Хамин Илья Александрович, студент Средне-Волжский институт (филиал) Всероссийский государственный университет юстиции Россия, г. Саранск e-mail: ilyahamin1436@gmail.com

## ПСИХОЛОГИЯ ОБЫСКА. ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ УЛОВКИ ОБЫСКИВАЕМОГО

**Аннотация.** В статье анализируется психология обыска. Исследуются определенные особенности психология обыска и психология обыскиваемого, которые касаются данной проблематики. Предлагаются пути решения данной проблемы.

Ключевые слова: обыск, уловки, психология обыска.

Khamin Ilya Alexandrovich, student Middle Volga Institute (branch) All-Russian State University of Justice Russia, Saransk

## PSYCHOLOGY OF SEARCH. PSYCHOLOGICAL TRICKS OF THE SEARCHED PERSON

**Abstract:** The article analyzes the psychology of search. Certain features of the psychology of the search and the psychology of the searched person, which relate to this issue, are investigated. Ways to solve this problem are suggested.

**Keywords:** search, tricks, psychology of search.

Обыск представляет собой принудительное следственное действие с целью обследования предметов предполагаемых преступников для нахождения и изъятия спрятанных вещей, представляющих предметы и документы, которые носят доказательственное значение для поимки преступника [1].

Обыск носит принудительный характер. В некоторых случаях возникают конфликтные ситуации. Обыск имеет поисковые трудности, которые связаны с возникновением и развитием психической напряженности участников этого

следственного процесса. Это связано также с психологизированностью хода событий.

Психологическая направленность деятельности представителя органов власти при обыске включает в себя поиск специально укрытых ценных предметов или документов, которые носят доказательственное значение в рамках контактного взаимодействия враждующих сторон (следовательпреступник). Каждая сторона хочет лучше узнать тактику поведения другой, избежать самой каких-либо опасных проявлений и определить ход деятельности противоборствующей стороны.

Обыск связан с принудительным вторжением в помещения, с обследованием предметов, документов, связанных с личной жизнью граждан. Это предъявляет к поведению следователя ряд этических требований. Он не имеет права прибегать к действиям, унижающим достоинство личности обыскиваемого; обязан обеспечить неразглашаемость обстоятельств интимной жизни обыскиваемых лиц. Личный обыск может производиться только лицом того же пола и в присутствии понятых того же пола. Обыск, как правило, не может быть проведен в ночное время.

Важным показателем профессионализма следователей из правоохранительных органов и иных спецслужб является их умение (или обратное действие) принуждать или хотя бы настаивать на сотрудничестве всех граждан, с которыми им приходится иметь дело в процессе исполнения своих служебных обязанностей. В силу этой самой причины каждый оперативный работник помимо чистого выяснения различных интересующих его фактов всякий раз попутно стремится подвергать обработке всех каким-либо образом опрашиваемых им лиц на вышеуказанный предмет.

Психологические уловки обыскиваемого

В психическом состоянии обыскиваемого интенсивно развиваются механизмы защитного характера. Обыскиваемое лицо может проявить:

- общительность и замкнутость
- сдержанность и показательная откровенность,

## • высокомерность и агрессия.

Обыкновенным и примитивным методом манипуляции сознанием следователя со стороны преступника является ложь. Ложная информация, воспринятая при оформлении решения, может привести преступника, помимо его воли, к желанным для манипулятора действиям.

Данная ситуация является более эффективной, чем обыкновенная ложь лишь потому, что в сознании обывателя включается дополнительный фактор: «Ну не могут же врать так откровенно...» [2].

В ходе обыска случается разное, что не входит в нормы этического права. Наиболее характерными спекулятивными методами и приемами тактики психологических уловок, которые структурированы и представлены в данном материале [3].

Сущность тактики уловок определяется её конкретной целью. Это одностороннее предложение, с помощью которого одна сторона желает и может получить преимущество в ходе проведения обыска; другая же предположительно должна о ней знать, либо, как ожидается, будет проявлять терпение.

Тот, кто понял, что к нему применяется тактика уловок, обычно реагирует двумя методами. Первый заключается в том, чтобы принять и смириться с произошедшим. Ведь неприятно начинать общение, даже обыск с конфликта.

Такой человек применяет субъективный способ мышления, он прячет тайное место от следователя и закладывает в свое поведение конкретные действия в рамках предполагаемого обыска. Конкретный преступник, укрывает личное вещественное доказательство. Он пытается укрыть личную причастность к определенному преступлению. Например, взяточник может показывать скромную жизнь. Подобная показательность очень часто может быть выдана несоблюдением чувства меры. Может имитироваться даже элементарное "отсутствие" вещей первой необходимости. В поведении преступника это может быть отражено в качестве фальшивой скорби об убитом, сочувственного

отношения к его близким, в стремлении оказать содействие в обыске, в поиске преступника.

Таким образом, психология обыска и психология обыскиваемого имеет определенные особенности. Например, обыскиваемая личность воссоздает правильность или успешность собственных действий. Непосредственная подготовка к обыску включает в себя сбор информации о преступнике и выдвижение различных версий. Необходимо понимать профессиональные и психологические особенности личности. Именно это влияет на выбор места укрытия конкретного объекта. Представитель органов власти должен учитывать действия преступника, которые совершаются им до проведения обыска. Например, какие места он посещал или что сдавал в ремонт, с кем встречался и т.д.

## Список литературы:

- 1. Васильев В.Л. Юридическая психология. СПб.: Питер, 2011. 640 с.
- 2. Еникеев М.И. Юридическая психология. С основами общей и социальной психологии: Учебник для вузов. М.: Норма, 2015. 640 с.
- 3. Пахомов С.Н. Психология обыска // Юридическая психология. 2017. С. 7-11.